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Prenumerațiune nouă
la

„ Telegraful romârr. 
carele apare de trei ori pe săptă
mână, deschidem pe cuartalul al doi
lea cu prețul cel mai moderat care se 
pote vede în fruntea foiei.

Atragem atențiunea ou. domni abo
nați pe ’/4 de an, al căror abonament se 
sfărșesce cu ultima Marțiu, a’și înnoi 
din vreme abonamentul pentru ca să nu 
fie espeditura silită a sista, sau a în
târzia cu espedarea foiei*). Acei on. 
dd. cari prenumeră de nou, să nu în- 
tărtție pentru ca editura să se potă orien
ta cu tipariul esemplarelor.

Banii de prenumerațiune se trămit 
mai cu înlesnire prin asignațiuni poștali 
(Posta utalvâny — Post-Amveisung). Nu
mele premimerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, și eventual al 
poștei ultime să fie scrise bine ca să se 
potă ceti.

Editura,,Telegrafului Român“ 
în Sibiiu.

*) O înlesnire forte mare în espedițiune se face 
prin lipirea unei făși de adresă dela abonamentul ultim.

Politica lui Andrassy în ediție 
maghiară.

piariul „Pești Naplo" (Nr. 67 din 
4 1. c.) aprețuesce politica contelui 
Andrassy după cum urmeză:

„Ce voesce regimul?
Nu scie.
Din esplicările lui Andrassy re- 

sultă, că el n’are politică hotărîtă nici 
scop hotărît și că nu scie, ce va face. 
El voiesce să susțină pacea cu Rusia, 
acesta e sigur; însă nu voiesce să ac- 
cepteze pacea din Sân Stefano cu 
Bulgaria croită după proiectul mos- 
kovit, acesta încă este sigur; nu vo
iesce să auecteze Bosnia și Erțego- 
vina, acesta a rostit’o el prin cuvinte

FOIȚA.
Blftstemul lui Alexandru.

i.
Dela mețlă-ndpte mari oștiri pornesc,. 
Pre creștini să sCape de jugul turcesc. 
Țarul Alexandru armele-și adună, 
Ca să ’nalțe crucea preste semilună.

Trupe numerâse, feciori de muscal, 
Toți vârtoși ca urșii cei dela Ural, 
Preste munți și riuri trece făr’ de frică; — 
Dar la Plevna ’i frânge arma inimică.

Sânt feroși Osmanii ’n luptă d’aperat 
Leul sfârmă tote când e vulnerat.
Chaliful desface flamura cea verde, 
Tremură creștinul și curagiul perde.

E robit Bulgarul, Grecul spăimântat, 
Strimtorit Morlacul, Șerbul desperat. 
Țarul strigă ’n fruntea oștilor căzute 
„— Nu mai e pe lume cine să ne-ajute?!“

n—Vino tu Carole! eu ai tei curcani, 
„Nu lăsa s’ajungă Turcul la Ițicani. 
„Vlachul să ajute armelor creștine, 
„Că-și va lua resplata cum i se cuvine.

neindoelnice; însă ține cu putință a ocupa 
totuși cele, două provincii turcesci, ba 
el declară acesta de verossimil, ceea 
ce încă nu sufere îndoială; bucuros 
s’ar alia cu Anglia în resboiu și me
reu lucră în acest înțeles, lucru vă
dit ; însă nici acum n’au ajuns a se 
reuni și anume fiindcă Andrassy și 
acum mai doresce a se mărgini pe 

■ lăngă acțiunea diplomatică, dela care 
Anglia nu mai are speranță de suc- 

’ ces, un lucru de asemenea clar; mi- 
j nistrul nostru de esterne pretinde con- 
; greșul, care nu trebue nimenui, fiindcă 
; nimenea nu așteptă dela el ceva bun 

și voiesce să majoriseze pe Rusia la con- 
, greș, fără de-a merge la congres cu 
, o programă gata și de-a câștiga deo- 
■ camdată pentru acest plan al seu ma
joritatea puterilor, însă în același timp 
declară, că el nu se supune hotărî- 
rilor congresului și că nu va îngădui 
majorisarea intereselor monarchiei din 
partea delegaților puterilor străine; 

! el recunosce și accepteză, că Turcia 
în Europa s’a dărîmat, însă nu este 
în clar cu sine, ce este a se pune în 
locu-i, ce are să se întâmple cu po
porele orientale; el e decis să escludă 
stăpânirea rusescă din peninsula Bal- 
cauului, însă nu este în stare să o 
facă acesta șî nu e decis a aduce la 
valore voința proprie în locul influ
enței moskovite; el se rogă în sfîrșit 
de delegațiuni pentru un credit de 
60 milione pentru mobilisare, însă nu 
scie spre care scop, contra cui, dacă 
va trebui să mobiliseze, sau ba, și 
dacă are să facă o mobilisare ge- 

i nerală pentru resboiu, sau numai par
țială pentru anecsare, sau apoi dacă 
preste tot are să înarmeze doue cor
puri în Ardei numai ca măsură pre
ventivă, spre a ne asigura în cas de 
„surprinderi”, de orece rusulconcen- 
treză în Moldova armate atât de con
siderabile.

Și noi să avem încredere în
tr’o astfeliu de politică? Sunt acum 
trei ani, de când cestiunea orientală 
se află la ordinea ^ilei și de atunci

Deci românul scote spada lui Mihaiu, 
Pre osmani trimite la Alah în raiu.— 
Er’ acuma ’mplântă Țarul cu mândria, 
Dupla cruce tocmai pe sfânta Sofiă.

II.
La o mesă ’ntinsă pre munții Balcani — 
Mulți eroi s’aje^ă, ș’ai lor Căpitani.
Oștea aliată ’nvingerea serbâză, 
Țarul ia păcharul și ast-fel le urâză:

„—Liber e Bulgarul, Sârbul mulțămit, 
„E salvat Morlacul, Grecul fericit.
„Dară tu Carole 1 — fă cât mai de grabă, 
„Să mi se recedă țera Besarabă." —

Se scâlă și ’ntrebă Domnul românesc: 
„— Așa resplătesce împăratul rusesc ?
„Am jurat credința la țera română, 
„Să scii Țâre cumcă nu o dau din mână.“

Țarul totuși cere locul Besarab, 
Țeri mai multe ’mbiă pentru acel dărab. 
Domnul nu primesce ast-fel de resplată. 
Vânzător iu românul n’a fost nici odată!

' „—Fiiule Carole! scii cât te iubesc, 
; „Dar am datorințe pie să ’mplinesc!
: „Dă mi tu mie țera cea dorită forte, 
| „Ca să nu te blastâm pănă după mârte." 

afacerile nostre esterne sunt conduse 
fără cap .... . Sunt Șece ani, de 
când am reformat sistemul înarmă- 
rei și am așezat pe un fundament 
forte larg forța fi si că și materială a po- 
porelor din monarchie; din an în an am 
votat pentru armată cheltueli tot mai 
mari; am făcut datorii spre acest scop; 
pentru ea (armată) am sporit dările 
nostre în speranță, că în procsima 
crisă mare orientală, care amenință 
esistența monarchiei și a națiune! ma
ghiare, biruințele armatei vor ocroti 
interesele nostre, viața națiunei și stă- 
pânirea dinastiei; honve^imea am or- 
ganisat’o așa cum a dorit contele 
Andrassy, ministru pentru apărarea 
patriei, care era convins atunci, că 
ne-am pute bateescelentcon- 
tra rușilor: și acum armata, hon- 
vețlimea pe când cu marele răsboiu 
sta nefolosită; Andrassy să fudulesce, 
că n’a jertfit nici un om și nici un 
ban — dacă nu considerăm nici ca 
o păra cele 6 milione întrebuințate 
pentru fugarii din Bosnia și pacea s’a 
încheiat fără noi și contra nostră, și 
încă tot nu ne-am hotărît, ce să fa
cem, să facem pace sau resboiu, ci 
ne uităm, cum sosesce primăvara, cum 
rusul ocupă fortărețele turcesci una 
după alta, cum aduce armatele sale 
din Caucaz înapoi, cum concentreză 
trupele sale în linie de bătălie la gra
nițele nostre, cum ocupă Basarabia, 
cum înplinesce el în Orient fapte po
litice una după alta, — vedem tote 
aceste dând din umeri — pentru că 
nu seim ce vrem.

Delegațiunea încă n u scie ce vrea. 
Ea încuviințiază creditul, ea nu scie 
cum, necondiționat? Falk.propune o 
decisiune care e condiționată necon
diționat.

Regim, partida regimului și opo- 
sițiune ’și sparg capul pentru nimica 
și er nimica. La început chiar au con
simțit unanim și după aceea se vede 
că fie-care înțelege decisiunea altmin
trelea, și proprie nu se înțeleg unii 
pre alții. O parte a delegațiunei do-

„— Dacă tu împărate me vei blăstema, 
„Țâra — lumea ’ntregă — te va condamna. 
„Ai promis a țerii nâstre ’ntregitate, 
„Te-am servit cu cinste, — nu-ți face păcate!"

III.
Alexandru, Țarul marelui imperiu, 
Plâcă să-și primâscă recompensa ’n ceriu; 
Cu trofee multe încărcat sosesce,
Petru ’ntrâbă: „Cine ’n pârtă ciocănesce?"

„— Eu suin Alexandru, din bătaiă vin, 
„M’am luptat mult pentru binele creștin. 
„Am sdrobit coranul pănă ’n temeliă, 
„Și-am plantat âr’ crucea pre sfânta Sofiă.

„Vreau să ved pre tata tocma ’n Paradis, 
„Să-i spun c’am rupt pactul cel dela Paris;
„Țâra Besarabă e recâștigată, 
„Dunărea și Marea e rusâscă tâtă.

Sfântul Petru crepă ușa dela raiu, 
Și pre prag s’arată Țarul Niculaiu:

Fiiule iubite! ai multe merite, — 
„Dar cele meschine nu pot fi primite.

„Cel-ce calcă vorba cea de cavaleriu 
„N’are omeniă nici aici în ceriu.
„Și să scii pre' cum-că ingrata tractare, 
„N’aduce la casă bine-cuvântare." 

reșce o mare acțiune contra Rusiei 
și este aplecată a jertfi bani numai 
spre acest sfârșit; cealaltă parte vo
esce pace cu ori ce preț și accep
teză argumentul ridicul al lui An
drassy, că creditul pentru mobilisare 
are ar fi o garanție de pace, și de 
aceea. îl incuviințeză; o fracțiune ’l 
voteză, fiindcă pretinde anecsarea Bos
niei, o altă fracțiune nu scie, să ’l 
încuviințeze orf ba, fiindcă se teme 
de anecsarea Bosniei; majoritatea nu 
’și face mulți scrupuli, ci ’l voteză, 
fiindcă Andrassy face din el cesțiune 
de cabinet. Mobilisare parțială sau 
mobilisare generală — acesta este ver
dictul decisiv, în dosul căruia se în
șiră temerile și aspirările; mare va fi 
desbaterea, a cărei resultat verosimil 
va fi; că a fost o mare desbatere. 
Dar ne temem, că desbaterea corpu
lui constituțional nu va ave o influ
ență decisivă asupra politicei nostre 
orientale schimbăciose șî nehotărîte, 
fiindcă premisele tradeză încurcătura 
de idei ce predomnesce în cercul de- 
legațiunilor și dovedesc lipsa de in
dependență și siguranță. Ce să Șicem 
despre o corporațiune, a cărei țintă 
principală nu este a influența într’o 
stare critică asupra politicei conform 
intereselor maghiare, ci a scăpa de 
responsabilitatea, care le cade cam 
cu greu domnilor delegați având să 
alegă între resboiu și pace și spălân- 
du-și mânile să împingă decisiunea și re
sponsabilitatea asupra domnului mi
nistru de esterne, care însuși stă la 
îndoială, însă nu pote înconjura re
sponsabilitatea ? Despre delegațiune nu 
putem Șice altceva fără că ea nu se 
avântă la înălțimea situațiunei și nu 
dovedesce nici o tărie morală.

Și delegațiunea austriacă încă 
nu scie ce vrea; nu-i place, cum An
drassy a condus trebile în trecut, însă 
nu-i pote spune, ce are el să facă pe 
viitoriu. Bucuros ar susține pacea cu 
ori ce preț, însă ea nu ar voi să jert- 
fescă interesele orientale și comerciul 
monarchiei; bucuros ar cruța banii și

„Țâra Besarabă — dute fetul meu!
„De o remite ’ndată, să nu dai de râu!"

I. d e 1 a B u c e c i.

Cerșitorea de pe Pont des Arts.
(Traducere din W. Hauff: Novele).

(Urmare.)

Baronul porunci să aducă viu în 
o filigorie și începu a povesti de viața 
și de afacerile sale. Istorisirea lui nu 
cuprindea aprope nimic, decât tângu
iri despre vremurile rele și despre 
nebunia omenilor. în decursul pove
știlor el știu se ’nvârte vorba așa ca 
prietenul seu să înțelegă că, el cu ca
pul seu cel luminat și cu cunoștințele 
ce și le a câștigat în călătorii, ar fi 
ajuns un econom escelent. Dar mai 
vecinii nechiemați l’ar fi desmântat 
dela cutare sau cutare lucru, mai lu
crătorii s’ar fi arătat, lucru neînțeles,, 
îndărătnici; tote ar vrea ei să le știe 
mai bine și în orbia lor ei se raȘimă 
tot in îndelungata lor pățanie. în pu-



nu se încumetă să provoce crisa mini
sterială ; ar ciori să întrecă delegațiu- 
nea ungurescă și să se împreune cu 
ea, spre a nu veni treba la o împreună 
votare. Și acesta este o politică, care 
nu va deslega cestiunea orientală.

0 putere mare de aprope intere
sată, care are un milion combatanți 
și o armată organisată, dovedesce o 
ast-fel de slăbiciune intelectuală și mo
rală într’un moment, când posiția este 
cea mai critică și când trebue să alegă 
între resboiu și pace. Cum să inspirăm 
respect, cum să ne câștigăm aliați ? 
Dacă cercurile deci dătore și corpurile 
constituționale în cea din urmă oră 
nu sciu, ce să facă și nu au tăria voin
ței a lua o hotărire, cum va areta po
porul voință la jertfe, de unde să nu- 
trescă credință și inspirațiune ?

Dacă marii noștri stăpâni în Viena 
nu sciu ce vreau, nu vor pute să scie 
nici ce se va întâmpla, și noi încă nu 
putem sci.

Din norocire sunt și alții în lume, 
nu numai Austro-Ungaria, șî aceștia 
sciu ce vreau.

Scie Bismarck, scie Gorciacotf și 
scie, cum se vede, chiar și Anglia. 
Aceștia dar vor decide, noi însă vom 
fi împinși la o parte. Pănă acum a fost 
așa și tot așa va fi de aci înainte, și 
probabil noi vom fi împinși în marele 
râsboiu european, și noi înșine nu vom 
sci cum am ajuns în el.

Gorciacotf a cucerit orientul și 
voiesce să-1 aibă, el nu ne va da Tur
cia. el e mai pregătit și-i gata la res
boiu. Bismarck a făcut resboiul orien
tal, fiind-că l’a îngăduit; că el a voit 
ce-va, acesta e sigur, însă nu-și pote 
ajunge scopul decât așa, dacă resbo
iul se va continua și transplânta spre 
apus; și atitudinea sa reservată în ce
stiunea congresului dovedesce că vrea 
răsboiul, și densul se va îngrigi, ca 
noi să nu-1 putem încungiura. Anglia 
simte efectul biruințelor rusesci în 
Asia, și vede interesele sale amenin
țate, de aceea s’a decis la resboiu cu 
mare anevoie, nu ține nimic despre 
congres și l’a adoptat în principiu nu
mai din cordialitatea cătră Andrâssy, 
se silesce însă a-1 paralisa sub pro
teste practice și se prepară bărbătesce 
pentru a pute declara Rusiei râsboiu 
pe dată ce acesta din urmă încercare 
de pace ar remâne deșertă.

Celelalte urmeză de la sine; pe 
povârniș am ajuns deja; Andrâssy și 
delegațiunile în zădar se trudesc ca 
să putem sta locului; acesta este opi- 
niunea nostră asupra situațiunei.

Revista politică.
Tratatul de pace în totă estinde • 

rea l’a publicat „W. Tageblatt" și 

| după acesta se publică în celelalte 
■ șliare între cele ce s’au publicat pănă 

acum și între textul oficial este pu- 
I țină diferență. Cu tote aceste docu- 
i mentul acesta este destul de intere

sant pentru de a’l cunosce și publi
cul nostru; deci în unul din numerii 
noștri cei mai de aprope vom începe 

I și noi publicarea lui.
i
l In L o n d o n a fost primit tra- 
i tatul forte reu. „Standard" și „Daily 
î Telegraph" clic că tratatul de pace 

batjocoresce tote drepturile și intere
sele Europei, pactul este pentru Eu
ropa inacceptabil și trebue mai cu
rând sau mai târziu îndreptat sau pe 
calea diplomației său prin metode mai 
aspre. în acestași ton scriu și cele
lalte di are britanice.

„P. LI." de duminecă în primul 
seu articul se ocupă cu încordarea în
tre cele doue puteri mari într’un mod 
destul de serios. După acest ^iariu in
troducerea la resbel ar fi ca și făcută, 
căci reclamațiunile ce se fac de cătră 
o putere celei-lalte puteri că pentru 
ce înarmeză și ce scop și însemnătate 
au înarmările unei și alteia — în de- 
obsce se termină cu respunsurile date 
de tunuri. Deci, dacă se adeveresce că 

| Rusia nu a cerut numai esplicări pen- 
i tru ce stă flota engleză in Marmara, 

ci a pretins depărtarea năilor de a- 
| colo, atunci pentru formularea unui 
■ ca sus belii, mai remâne prea pu- 
| țin de făcut. Articulul continuă că în- 

tâmplându-se, ca din cestiunea de in
terese, care are rolul prim între pu
terile încordate să se desvolte cestiu- 

। nea de onore națiunală, mediațiunea, 
I la carea se lucră cu multă sirguință, 
i atât din Viena cât și din Berlin, nu 

va ave nici un resultat. Anglia nu se 
va pute supune umilirei de a cede și 
a se retrage înaintea pretensiunilor 
rusesci, din causă că ar suferi mora- 
licesce, o suferință care nu s’ar pute 
repara așa lesne. în Petersburg dau cu 
socotelă, și pote nu fără cuvânt, că An
glia trebuie strimtorată încă înainte 
de congres sau să abdică de influința 
sa în orient sau să începă acțiunea. 
Pentru că dacă s’ar întruni puterile 
în congres s’ar mai găsi și altele cari 
să aibă interese analoge cu cele bri- 

! tanice și atunci congresul ar mai duce 
și pe alte puteri pe partea Angliei și re
sbelul tot nu s’ar pute încungiura. 
Calculul acesta nu este un calcul gre
șit. Puterile cari încă nu s’au pronun
țat asupra tratatului de pace și cari 
țin la drepturile Europei, înainte de 
congres s’ar hotărî a nevoie a se ală
tura la Anglia, în credință că Rusia 
carea încă n’a refusat absolut preten
siunile Europei, la congres se va aco
moda acestor pretensiuni. Congresul 

înse ar face evidentă resistența Ru
siei și ar câștiga Angliei aliați.

După ce oficiosul ^iariu mai a- 
rată că un congres fără Anglia este 
peste putință și resbelul inevitabil vine 
la părerea că calculii Rusiei totuși 
sunt greșiți, pentrucă chiar și înainte 
de congres un r e s b e 1 a n g 1 o- r u s e s c 
nu ar fi alta decât un resbel euro
pean.

Marea B r i t a n i e este forte că
trănită asupra Rusiei și continuă ne
întrerupt a se înarma și pregăti pen
tru un resbel greu și decidetoriu.

încordarea între Anglia sau Ma
rea Britaniă bagă îngrigiri mari și în j 
cele-lalte cabinete europene. Lui „P. I 
LI." i se telegrafeză din Viena, că aci 
este recunoscut caracterul cel serios ! 
al situațiunei și cu ruptura între An- j 
glia și Rusia se privesce de un ce in
evitabil. Caracterul cel serios al si
tuațiunei este recunoscut și în Berlin. ; 
Aci ca și în Viena domnesce temerea 
că erumperea resbelului între cele ; 
doue puteri va împedecă întrunirea ș 
congresului, căci un congres fără de 
Anglia în astfel de circumstanțe nu 
se pote.

Oficiosul budapestan ajunge după i 
tote premisele sale schițate pe scurt i 
în cele de mai sus la conclusiunea, ; 
că la eventualitatea unui resbel an- , 
glo-rusesc Au s t r o Ungar i a va 
fi acolo unde va fi și Anglia, i

Din Viena se telegrafeză că Au- j 
stro-Ungaria încă tot mai speră că j 
congresul se va realisa. Din Berlin i 
înse se telegrafeză că sunt pripite ■ 
soirile, cari vreau să facă pe pu
blic a crede, că învițările la congres 
s’ar fi trămis puterilor. ;

Despre Rusia se telegrafeză din , 
Viena, că continuă cu înarmările; 
din Suci a va, că călătorii cari vin ; 
din Rusia spun de concentrări de ; 
masse mari de trupe în giurul Kiewu- 
lui, parte mare sosite de pe câm
pul de resbel de mai înainte (din 
Asia? Red); din Petersburg, că : 
„Golos" este de părere, că eliberarea j 
creștinilor încă nu e completă și de- ! 
finitivă și că poporul rusesc n u e ' 
mulțămit cu tratatul de pace; din 
Con stan tino pole că rușii sistară ș 
pregătirile pentru îmbarcare la San ■ 
Stefano. ,

Din Petersburg respândiseră - 
unele foi scirea despre isbucnirea unei j 
revolnțiuni în B u c u r e s c i. „Politische j 
Correspondenz" desminte în mod ho- 
tărit tote faimele de feliul acesta —■ 
Bratianu e probabil că va merge 
la congres.

Protocol
luat în l-a ședință a comitetului reuniu- 
nei învățătorilor romani gr. or din die- 
cesa Caransebeșului ținută in Bocșa mon

tană în 18 și 19 Septembre v. 1877.
Comitetul reuniunei învățătorilor rom. 

gr. or. din diecesa Caransebeșului, în urma- 
rea convocării presidiului dto 2/14 Septem
bre a. c. Nr. 4 făcute atât prin învitațiuni 
formale cătră toți membrii, cât și prin foia 
pedagogică „Scbla română11 și prin „Tele
graful român," s’a adunat în 18 30 Septembre 
a. c. la scâla română gr. or. din Bocșa mon
tană la 3 bre după amedi pentru ținerea unei 
ședințe ordinarie. Aci înainte de tbte, la pro
vocarea dlui președinte notariul loan Tina 
cetesce din protocolul adunărei generali ul
time, ținute în anul acesta la Reșița-mon- 
tană, decisiunea de sub Nr. prot. 24, din care 
se vede, că comitetul acestei reuniuni este 
compus în următoriul mod și anume: pre
ședinte, dl. Ștefan Antonescu deputat die- 
tal în Bocșa montană; vice-președinte: Mar
tin Ț a p u învețătoriu în Fizeș; notari: loan 
Tina învețătoriu în Bocșa-română și Ioane 
Mar cu învețătoriu în Bocșa-montană; ca- 
sariu: loan Opr a învețătoriu în Ezerișu; bi- 
bliotecariu: Aureliu Drăgan învețătoriu în 
Ghilad; Gruia Murgu Liuba advocat în 
Verșeț; membri în comitet: loan Io naș 
asesor referințe la consistorial din Caran
sebeș, luliu Pe trie jude regesc în Bocșa- 
montană, loan Budințianu advocat în 
Bocșa-montană, Dimitriu G a s p a r înveță
toriu în Lugoș, loan Bai ca învețătoriu în 
Rețișor, Traian L i n t i a învețătoriu în Cacova, 
Pavel Chineze învețătoriu în Soceniu, An- 
toniu Sabinu învețătoriu în Colnic, Dimi
triu N o v a c u învețătoriu în Fizeș, Ștefan 
Demetroviciu învețătoriu în Petroman.

Promițând aceste se constateză, cumcă 
dintre numiții domni sânt presenți la acâstă 
ședință următorii:

DD.: Ștefan Antonescu președinte, Mar
tin Țapu vice-președinte, loan Tina și loan 
Marcu notari^ loan Opra cassariu, luliu Pe- 
tric, Demetriu Gaspar, loan Baica, Antonia 
Sabinu, Pavel Chinezu. Absenți: dd’. Au
reliu Drăgan, loan lonaș, Traian Lintia, De
metriu Novacu, Ștefan Demetroviciu, Gruia 
Liuba Murgu.

După aceea:
Nr. 1. Dl. Ștefan Antonescu ca preșe

dinte al reuniunei prin o cuvântare simbu- 
r6să si însufletitâre deschide ședința accen
tuând scopul înalt și sublim al reuniunei, 
provocând pre membri la zel și activitate 
seribsă și reflectând la concordia și iubirea 
frățâscă între toți membri reuniunei, pro
mite apoi ca atare că va întreprinde tot ce i 
va sta în putință pentru ridicarea și înflori
rea reuniunei învățătorilor români gr. or. din 
diecesa Caransebeșului spre care scop cere 
spriginul tuturor membrilor reuniunei, dar 
mai cu samă a comitetului.

Se ia spre plăcută cunoscință pre lângă 
promiterea spriginirii din partea comitetului.

ține cuvinte, el ducea, deapururea, 
după cum mărturisi, o viață plină de 
griji și necazuri, de certe și supărări, 
și niște procese pentru hotar ii amă- 
riau și puținele ore plăcute, care ii 
mai remâneau după îngrijirea econo
miei sale.

„Sirmane prietine!" gândia Fro- 
ben în decursul povestire!; „tot ne
voile cele vechi,; ca un cal spulbe
rat ele o iau cu tine la fugă și tu nu’l 
poți înfrâna!"

Acum veni la ospe rândul să-și 
spună pățaniile sale, și în puține cu
vinte el spuse prietenului seu că, a 
făcut parte din personalul soliei la 
unele curți, că preste tot locul și-a 
petrecut reu, că acum și-a luat un 
concediu lung, pentru a mai alerga 
puțin de a largul prin lume.

„Om fericit!" zise Faldner. „Te 
pizmuiesc; așii aici, mâne colo, nu 
cunosci cătuși și poți călători ori unde 
’ți place și cât ’ți place. Jace ceva 
prea frumos în acestă viață! Ași dori 
să mai pot eși și eu încă odată așa de 
liber în lume!"

„Și, ce te împedecă?" respunse

Froben ridând; „economia ta cea mare, 
abunăsamă nu ? Acesta, ori când vo- 
iesci, o poți da unui arendaș, ’ți înșe- 
lezi calul și pornesci cu mine."

„Scumpul meu, tu nu pricepi lu
crurile aceste!" replică baronul per- 
plecs. „Cât pentru economie, eu nu 
pot să lipsesc o di, fără ca tote să 
mergă pe dos; căci eu sunt sufletul 
întregului. Și apoi — am făcut o 
prostie mare — dar să le lăsăm aceste 
la o parte! Destul că cu călătoriile s’a 
sfârșit."

Pe când dicea aceste veni un 
servitor în filigorie, spuse că domna 
s’a reîntors și că întrebă, unde e cu 
plăcere să se servescă teiul.

„In casa din etagiu cuget eu", 
Șise el înroșind puțin, și servitorul se 
depărta.

„Ce fel, ești căsătorit?" întreba 
Froben cu mirare. „Și acesta numai 
acum o aflu! 0, ’ți gratulez; da spu
ne- mi —, mai curând ași fi așteptat 
să se surpe ceriul, decât să aud ace
stă veste; și de când?" .

„De o jumătate de an", replică 
baronul cu gură mortă sî fără a se

uita ospelui seu în față: „dar ce te 
pune asta așa în uimire; poți să-ți 
gândesci, — la economia mea întinsă, 
și trebuind să îngrijesc eu de tote—"

„Dar, dar aflu lucrul de tot fi
resc și potrivit, înse când me gân
desc, cum vorbiai tu odinioră despre 
căsătorie, nu-mi trecea prin minte că, 
tu vei afla odată o fată, să-ți fie după 
plac"

„Me rog, să me ierți!" ^.ise Fald
ner, „totdeuna și deatunci încă zi
ceam —“

„Da, da, tu totdeuna și de atunci 
încă diceai", replică tinerul zimbind, 
„și deatunci și totdeuna eu ziceam, 
că, tu nu vei afla nice una, care, să- 
’ți fie după plac; căci tu ’ți făcuseși 
un ideal, pre care eu n’ași voi să ’l 
am și care abunăsamă nici nu se află 
nicăieri. Dai’ înc’odată ’ți gratulez! 
înse fiindcă se află domnă la casă, 
care ne chiamă le teiu, eu abună
samă nu pot să me înfățișez în îm
brăcămintea mea de căletorie, te rog 
asteptă-me puțin, încurând voiu fi-erăși 
la tine. La revedere!"

El părăsi filigoria, și baronul se

uită cu ochii turburați după dânsul 
„N’are nedrept", șopti el.

în acela’și moment întră o figură 
înaltă femeescă în filigorie. „Cine se 
duse tocmai de la tine?" intrebâ ea 
iute și cu pripire. „Cine rosti acest 

j „la revedere?““
! Baronul se sculă și cauta cu mi- 
j rare la soția sa; el băga de samă, cum 
l frageda colore a obrajilor ei se pre

făcu în un roșu înflăcărat. „Nu, asta 
nu mai e de suferit!", strigă el iu- 

i țindu-se. „De câte ori să-ți mai spun 
1 losefo că, Hufeland opresce dmenilor 
Ș de constituția ta ori-ce mișcare re- 
i pede; iâtă cum te-ai înferbântat! Abună 
! samă ai mers ieră câtva pe jos și te- 

ai înferbântat și acum în potriva min-
I ții sănătose te mai scobori încă în 

grădină, unde s’a și făcut recore. î11 
veci și pururea trebue să-ți spun «u 
lucru de o miie de ori ca unui co
pil: să-ți fie rușine!"

„Am voit numai să te chiem pre 
; tine" (Lise losefo cu glas tremurător, 
i „te rog nu te supera așa iute! Te în* 
i credințez că am venit tot în trăsura 
। și nu sunt înferbântată de loc. Lini- 
| șteștete!"



Nr. 2. Dl. președinte aduce la Cuno- 
scința comitetului, cumcă profesorul dela pre
parandia din Arad Dl. Dr. Athanasiu 
Șandoru, în urmarea învitațiunei, ce i s’au 
făcut din partea reuniunei nbstre de a par
ticipa la adunarea generală din Recitia, a 
trămis la adresa învețătoriului loan Simu 
din Recitia 3 fl. v. a. pe sema fondului reu
niunei pe lângă una epistolă de cuprins 
meritorial pedagogic, și reporteză că suma 
de 3 fl. v. a. cât și epistola amintită a pri- 
mit’o de la învețătoriul loan Simu și a esi- 
bat’o între actele reuniunei sub Nr. 3. Pro
pune cu o cale ca suma de 3 fl. v. a. să se 
predea cassariului spre a o introduce între 
percepte, âr’ epistola amintită să se cetescă 
de un notariu al reuniunei și să se enuncie 
comitetul asupra ei.

După cetire se constateză cumcă epi
stola conține următoriul cuprins de merit 
pedagogic, și adecă: dl. profesor Dr. A t h a- 
nasiu Șandor din considerațiune, că adu
nările și conferențele învățătorilor sânt cel 
mai bun mijloc pentru împărtășirea celor 
esperiate pe calea învățământului cu scop 
de a se câștiga uniformitate în ramurile de 
propunere, recomândă reuniunei a observa 
acest principiu: reuniunea să designeze când 
pre unul, când pre altul dintre membri sei 
pentru a se pregăti din un ram de învăță
tura, în care el e bine deprins și în cât se 
păte din tăte obiectele în tot anul ca să pro
pună ce-va prin elaborarea temelor și ține
rea prelegerilor practice în adunările reu
niunei.

Comitetul luând în desbatere cuprinsul 
epistolei din cestiune, a adus următoriul

Decis: Raportul presidial despre pri
mirea a 3 fl. v. a. și a epistolei profesoru
lui preparandial a dlui Dr. Athanasiu 
Șandoru se ia la cunoscință punându-se 
suma de 3 fl. v. a. la mâna casariului spre 
a o introduce ca percept în averea finan- 
cială a reuniunei cu însărcinarea, ca despre 
primirea lor să substârnă la presidiu una 
cuitanță formală, ieră principiul de a se in
troduce uniformitate în propunerea obiecte
lor de învățământ prin elaborarea temelor și 
ținerea de disertațiuni și prelegeri practice 
de cătră învățători în adunările reuniunei a 
conferențelor învețătoresci ce recomândă re
uniunei binemeritatul profesor amintit, co
mitetul ’l salută cu deosebită plăcere lăsând 
alegerea temelor de elaborat pre ședința pro- 
simă de comitet și în semn de stimă, iubire 
și recunoscință fiescă, cu care datorâză în
vățătorii bine-meritatului lor profesor Dr. 
Athanasiu Șandoru, comitetul ’i esprimă 
mulțămită protocolară, atât pentru suma con
tribuită, cât și pentru svaturile folositâre, 
ce le recomândă reuniunei. Cu comunicarea 
acestui decis cu bine-meritatulu d nu profe
sor Dr. Athanasiu Șandoru se încredințeză 
presidiul.

Nr. 3. Presidiul aduce la cunoscință 
comitetului, cumcă membrul de comitet Ște
fan Demetroviciu, învețătoriu în Petroman, 
prin una scrisore presentată și esibată sub 
Nr. 12, ’și scusă neparticiparea sa la acăsta 
ședință din pedeci neevitabile.

Dl. președinte Ștefan Antonescu din 
acest incidinte descopere și e de părere, ca 
pe viitoriu fie-care membru de comitet ori

„Obrajii tei ’ți contrazicurma 
el moros. „Și ție să fiu silit să-ți tot 
preȘic? Și șalul ier nu l’ai luat pe 
tine, pre cum ți-am spus, când vii 
sara în jos în grădină; la ce mai 
arunc eu dar banii pe ferestră pen
tru astfel de lucruri, dacă cineva nici 
nu voiesce a se folosi de ele? Dum
nezeule! Adese-mi vine să iau lumea 
în cap. Nici cea mai mică plăcere tu 
nu-mi faci; îndărătnicia ta me bagă 
încă în gropă. O, adese ’mi vine să “

„O, Francisc, te rog iertăme!" 
se rugă ea cu duioșie, ștergându-și la
crimile din ochi; „nu te-am veZut 
Ziua întrega și voiam să te surprind 
aici; ah, și așa nu am mai; gândit 
nici la șal și nici la sară. Ertăme; 
erta-vei tu soției tale?"

„Bine, bine, dă-mi pace; știi ca, 
eu nu iubesc astfel de scene; și apoi 
chiar lacrimi! Pentru numele lui D-Zeu 
desvată-te de sentimentalitatea fatală, 

• funcționarii! să-și însinue de timpuri par- 
j teciparea ori neparteciparea sa.
: Se ia spre sciință primindu-se părerea
I dlui președinte de a-și însinua fie-care mem- 
| bru de comitet ori funcțiunariu parteciparea 
; ori neparteciparea la ședință.

Nr. 4. Președintele având în vedere 
decisiunea adunării generali ultime de sub 
Nr. 17. propune a se substerne statutele 
reuniunei la locurile mai înalte competente 
adecă: guvernului nostru din Buda-pesta 
spre aprobare pe calea eonsistoriului diece. 
san gr. or. din Caransebeș ca for școlar.

Acesta propunere se primesce cu bu
curie și cu efeptuirea aceștia se încredin- 
țăză presidiu).

Nr. 5. Tot Dl. președinte face mai 
departe propunerea, ca în interesul reuniu- 

; nei și prin trânsa a scălelor și a înveță- 
i mentului poporal, să se facă și substărnă 
I din partea presidiului una rugare cătră I- 
! lustritatea Sa Dl. Episcop diecesan loan 
! P o p a s u, ca Pre s. Sa prin una pastorală 
I archierescă îndreptândă cătră tot clerul din 
| întrega diecesă a Carensebeșului; dar deo- 
1 sebit cătră învățători, preoți și inteligență 
i să aibă părintesca bunăvoință a recomanda 
• și îndemna părintesce pre învățători de a se 
i înscrie de membrii, ăr pe preoți și pre in- 
i teligență precum și pre popor ca să sprigi. 
| nescă din tăte puterile spirituale și mate- 
। riale reuniunea năstră învățătorescă, care 
I are de scop și promovarea culturei la popo- 
■ rul nostru.
I Propunerea acăsta fiind de mare în

semnătate pentru reuniune se primesce, a- 
vând presidiul imediat după aprobarea sta
tutelor a substerne una asemenea rugare 
cătră Ilus. Sa D. Episcop diecesan.

! Nr, 6. Președintele aduce la cuno- 
scința comitetului, cumcă cu datul 2 14 Sep- 
tembre a. c. Nr. 5. a îndreptat cătră fostul 
președinte de presinte vicepreședintele Mar
tin Ț i a p u, cătră cassariul loan Opra și 
cătră fostul bibliotecar de presinte notariu 
Ioane Marcu una provocare, prin care nu- 
miții Domni au fost poftiți a transpune ac
tualului presidiu tote actele aparținetăre de 
presidiul, cassa și biblioteca reuniunei, fie
care pe lângă inventariu special spre sco
pul de a se potă efeptui predarea formală 
nou aleșilor funcționari. Și fiind că ședința 
de facia va avă a se continua și mâne, pro
pune ca raportele numiților Domni să se ia 
la desbatere numai mâne ții, cu care oca
siune să se facă și predarea.

i încunoscințarea acăsta presidială de
spre pașii întreprinși în privința predării for
male a întregei averi a reuniunei din partea 
foștilor funcționari, se ia la plăcută cu. 
noscința, și se decide, ca cu ocasiunea de 
mâne a continuării acestei ședințe pe lângă 
censurarea raportelor și a inventarelor de
spre starea actelor presidiale, a cassei și a 
bibliotecei reuniunei, să se facă și predarea 
formală la actualii oficiali.

Nr. 7. Conform punctului al III din 
' bugetul din a. c. 1877|8 acceptat în aduna 

rea generală ultimă sub Nr. prot 20 având 
a se procura de cătră comitet opuri și foi 
pedagogice, se propune alegerea unor ase
menea opuri. —

în urmarea acăsta notariul loan Tina

de a vărsa lacrimi pentru ori-ce lucru 
de nimic! — Avem aȘi un ospe, pre 
Froben, despre care-ți povestiam, el 
călători cu mine dimpreună. P6rtă-te 
cu minte, losefo, auZi ? Grijesce să nu 
lipsescă nimic ca, să nu mai iau eu 
și grijile gospodăriei asupră-mi! în 
salon vom lua teiul."

El plecă în tăcere mergând îna
intea ei dealungul aleiului cătră ca
stel. losefo ’i urma posomorită; o în
trebare era să-i trecă preste buze; 
dar pe cât de bucuros ar fi vorbit 
acum, ea închise acestă întrebare ierăși 
în adâncul peptului seu. *)

(Va urma.)

*) îndreptare. în testul din numeral trecut s’a 
străcurat o erore, punenduse după num. capit. VII în
dată num. IX în loc de VIII, ceea ce se îndrepta acum. 

presenteză una consemnare eu următorele 
opuri și foi pedagogice și anume:

1. Die Erziehung von Dittes.
2. Foișăra Telegrafului din a, 1876.
3. Pomăritul, de Comșa,
4. Compendiu de Pedagogia de Popescu.
5. Istoria universală de Meșotă (trei 

tomuri.
6. Istoria naturală de Anania.
7. Criticele Maiorescu.
8. Hausfreund, foia reuniunei învăță

torilor din Ungaria de sud.
9. Geschichte der Pedagogik de. Kellner.
10. Aforisme pedagogice, de Kellner. 
11 Manualul învățătorilor de Meliodor. 
12, Biografii române de Petru Petrescu. 
13. Scâla română pe anul 1876.
Propune deci ca comitetul să accep- 

teze acăsta consemnare și să procure pe 
sema bibliotecii numitele opuri și foi peda
gogice.

Comitetul luând în considerațiune, că 
opurile și foile pedagogice propuse pe lângă 
una consemnare din partea D. loan Tina, 
încă nu se afla în biblioteca reuniunei, pri
mesce propunerea de a se procura, cât mai 
îngrabă numitele opuri și foi pedagogice 
din acesta propunere.

Cu efeptuirea acestei decisiuni se în- 
credințiăză presidiul și cassariul.

Nr. 8. Dl. președinte având în vedere 
disposițiunea de sub Nr. 28. din protocolul 
adunării generali de est an ținute în Recița, 
prin care s’a decis, ca reuniunea învățăto
rilor rom. gr. or. din diecesa Caransebeșu
lui, în semn de fiăscă iubire și recunoscință 
cătră veteranul emerit profesor și director 
preparandial Alexandru Gavra, să edea 
portretul acestui bine meritat bărbat, pro
pune ca comitetul, care în virtutea susci- 
tatei decisiuni, are de a efeptui edarea por
tretului, să ia acest obiect la disensiune și 
pertractare seriăsâ și totdeodată să aducă 
un decis meritorial în privința modalității 
edării portretului.

La acăsta propunere luată în desba
tere seriosă pe lângă desfășurarea stării ma
teriale a reuniunei, s’a enunciat următoriul

Decis: Comitetul conform decisiunei 
adunării generale de sub Nr. 28. de est 
timp ținute în Recița mont, ordinăză edarea 
portretului bme meritatului bărbat, a Mag- 
neficenței Sale Dlui emerit profesor și di. 
rector preparandial Alexandru Gavra pre 
spesele reuniunei într’un mod corespunZetor 
atât personei meritate, cât și stării materiale 
a reuniunei procurându-se mai înainte un 

i portret ori fotografia de cabinet dela însuși 
l amintitul emerit profesor și director și apoi 

să se acordeze litografarea la cutare litogra- 
fiă din Buda-pesta ori Viena în 500 de e- 
semplare. Cu efeptuirea acestei decisiuni se 
încredințeză domnul președinte Antonescu.

Nr. 9. Dl. președinte aduce la cuno- 
scința comitetului, cumcă având în vedere 
că în urmarea modificării statutelor au a se 
înființa 11 despărțăminte în diferite locuri 
însemnate pe teritoriul diecesei Caransebe
șului, s’a aflat îndemnat a călători la Caran
sebeș cu ocasiunea ținerii conferențelor în
vețătoresci din acest an și acolo cu comi
sarii școlari dimpreună și cu referințele con
sistorial loan lonașu a se consulta într’o 
conferență asupra arondării tuturor comune
lor din diecesă in despărțămintele staverite 
prin §. 33. din statute, a cărei resultat a 
fost împărțirea comunelor după cum arată 
consemnarea despărțemintelor acludate la 
actele reuniunei, care consemnare s’a con- 
creZut fiecărui comisariu cu aceea adaogere 
că fie care în protopresbiteratul respectiv 
să comunice învățătorilor adunați la confe
rențele învețătoresci, necesitatea și causa 
modificărei statutelor reuniunei, idea de în
ființarea despărțămintelor, arondarea comu
nelor în respectivele despărțăminte și apoi 
să constateze numărul membrilor reuniunei 
și a învățătorilor noștri gr. or. cu numele 
cumuna și posta ultimă și a face un raport 
detaiat despre acăsta pe lângă substernereă 
unei consemnări speciale despre membrii 
reuniunei și a alteia despre numărul învăță
torilor actuali. —

Reportăză deodată, că dintre cei 10 
comisari școlari pănă acuma numai 4 și 
anume: loan Marcu, Aureliu Dragan, 
loan Tina și Pavel Chinezu și au sub- 

| sternut raportul în acăstă causă.

Propune deci ca pre basa § lui 33 din 
statutele reuniunei, și pre basa raportelor 
incurse dela nnmiții 4. comisari școlari, co
mitetul și pănă vor încurge și celelalte 6 
rapărte dela comisarii respectivi, să ia la 
desbatere disposițiunea § lui citat și să dis
pună încă în ședința de față în privința 
constituirei despărțămintelor.

Relativ la disposițiunea § Iui citat din 
cestiune în privința constituirei despărțemin
telor reuniunei, se face propunerea ca spre 
scopul acesta să se denumăscă 11 indiviZi 
dintre membrii reuniunei ca comisari orga- 
nisatori, pre cari presidiul să-și provădă cu 
una consemnare a comunelor aparținetăre 
de cutare despărțământ cu un estras din 
statute despre § fii privitori la înființarea 
despărțămintelor și cu una instrucțiune spe
cială și să-i îndrume a constitui conform 
§ lui 35 din statute — despărțământul pen
tru cari sânt denumiți.

Comitetul luând la deosebita și plăcuta 
cunoscință încunoscințarea președintelui de
spre pașii întreprinși în interesul reuniunei 
din partea acestuia pentru posibila înființare 
a despărțămintelor statorite prin statute, 
primesce propunerea de a se pune în lu
crare înființarea acelor despărțăminte, spre 
care scop designă deodată de comisari or- 
ganisatori pre următorii Domni, și adecă:

1. Martin Țapu pentru desprt. Bocșei.
2. losif Novacu pentru desprt Oraviței.
3. G. M. Liuba și loan Baica pentru 

desprt. Verșeț.
4. Aureliu Drăgan pentru desprt. Cia- 

covei.
5. loan Marcu pentru desprt. Buziaș.
6. Demetriu Gasparu pentru desprt. 

Lugoș.
7. loan lonașu pentru desprt. Ca 

ransebeș.
8. Antoniu Mustețu p d. Făget.
9. Pavel Gaitoviciu p. d. Biserica albă.
10. Nicolau Grama p, d. Mehadia.
11. Georgiu Popoviciu p. d. Panciova. 

carii pănă în 15 Novembre v. a. c. să re- 
portăze despre resultat.

(Va urma).

Varietăți.
* (Direcțiunea poștelor) de 

aici publică concurs pentru ocuparea 
a doue posturi de oficiali, eventual de 
practicanți în cercul postai al Sibiiu- 
lui, cari pe lângă depunerea unei cau
țiuni de câte 300 fl. se vor bucura de 
salariu anual de 600 fl. și 100 fl. bani 
de cuartir, respective 300 fl. bani de 
ajut. Concursul este escris pe terminul 
de trei septămâni, începând dela 24 
Marțiu n.

* (Necrolog). Dumitru St. Preda, 
paroch gr. or. în Petrilla, în numele seu, al 
copiilor sei, a ginerilor loan și Nicolae Moruș, 
Ștefan Marincău și Rusu Paraschiv, a nepoților 
Petru St. Preda învețător G. Preda cu inima 
frântă de durere anunță că, mult iubita so
ție, mamă și mătușe preotesă Vasie St. 
Preda, născută Tiricu, după 37 de ani de 
căsătorie fericită într’al 1)5 an, al vieții, în 
11 Martie a. c. st. v. și-a dat blândul seu 
suflet în mâna creatorului ; rămășițele pă
mântesc! se vor așeZa Luni in 13 Martie în 
Cimiteriul dela biserica cu brad în Petrilla.

* Editorul foiei „Gartenlaube" Ernst 
Keil a murit în 23 Marțiu

* (Mulțămită publică) Subsem
natul presidiu al reuniunei învățătorilor ro
mâni gr. or. din diecesa Caransebeșului, pe 
basa decisiunei comitetului acestei reuniuni 
dto 18|30 Septembre 1877 de sub Nr. 15. 
esprimă prin acesta mulțămită publică căl- 
durăsă, Mult onorabilor Domni: Dr. P. Va- 
siciu din Temișăra, I. E. Țeranu, comerciante 
in Oravița, Paul Chinez, învețător gr. or. 
în Soceni, și Ioane Marcu învățător gr. or., 
în Bocșa montană, pentru opurile, ce au 
binevoit a le dona pe săma bibliotecei reu
niunei sus amintite; — de asemenea se es
primă mulțămită publică căldurosă și Mult 
onorabilei reuniuni învețătoresci din diecesa 
Aradului pentru trămiterea organului seu 
„Mintea și inima" pe sănia bibliotecei no
stre rugând deodata pre bus lăudații două-



ton, ca și pe viitoriu, să bine voiască a ne 
sprigini biblioteca reuniunei cu opuri folositâre.

Bocșia montană în 9|21 Martie 1878. 
Ștefan Antonescu, 
președintele reuniunei

Ioane Mar cu, 
notariu.

'•‘ (Din Bucuresci), este acum a 
opta (li de când nu am primit alte diare, 
decât „Dorobanțul1' dela 6 Marțiu și „Fe
meia română/’ Causa acestei întreruperi nu 
ni o putem esplica. — într’o telegramă a 
lui P. LI. datată din Bucuresci 23 1. c. 
cetim că epidemia de tifus este pustiitâre.

* (Un rege care fură). Mare 
scandalisare a produs în poporul de 
pe insula Tahiti un furt neobicinuit. 
Capul statului, regele, a furat 50 gal- 
bini din-cassa erariului.

* (Un monstru). Un fenomen 
straniu s’a întâmplat la Dovai în $iua 
de 24 lanuariu. O vacă aparținând 
unui neguțător Pieton, a născut un 
animal care are un cap de câne cu 
doi dinți mari ascuțiți; acest cap este 
încongiurat de alte opt capete forte 
distincte; partea posterioră este lip
sită de codă și se asemănă cu partea 
posterioră a unui urs. Acest animal 
are 50 centimetre de înălțime și cân- 
tăresce 35 kilometre.

Monstrul a trăit 3 dile.
„F. r."

PARTEA SCIENTIFICA 
și LITERARĂ.

Caracterul confesional al sco- 
lelor.

(Beprivire istorică).
(Urmare)., 

n.

După ce din punct de vedere pe
dagogic s’a aretat, că confesiunalismul 
nu numai este admisibil în scole, dar 
este chiar reclamat în interesul edu- 
cațiunei, am crezut de interes, a areta 
și din punct de vedere istoric îndrep
tățirea confesiunalismului în scolă. Și 
fiindcă pentru caracterul confesiunal 
în scolă se luptă de present biserica 
nostră, va fi de interes a areta din 
istorie, că scolele nostre de la crea
rea lor au avut totdeuna caracter con
fesiunal.

Urme despre confesiunalism în 
scole se află încă din primii secuii ai 
creștinismului. în măsura după care 
filosofia păgână și sistemele filosofice 
religiose se delăturară prin religiunea 
creștina, în aceea mesură și scolele, în 
care se creștea tinerimea, începură 
tot mai mult și mai mult a purta ca
racterul religiunei creștine.

încă pe la mijlocul secuiului al 
doilea după Chr. se înființa la Alesan- 
dria în Egipet o scolă creștinescă, așa 
numită a Catechumenilor. Scola ace
sta, în care se instrua tinerimea în 
cunoscințele religiunii celei ndue, se 
ridica în scurt timp la o însemnătate 
mare. Alesandria devenise în seculii 
din urmă înainte de Christos cen
trul sciinței și literaturei eline; în 
locul sistemelor filosofice păgâne se 
desvoltâ și înflori aici prin secuiul al 
treilea după Christos religiunea cre
ștină. înființată a fost scola din 
Alesandria prin apologetul Atenago- 
ras, care pentru prima oră a îndrăs- 
nit a introduce în locul filosofiei pă
gâne religiunea creștină, și prin Pan- 
ten, care mai înainte fusese filosof din 
scola stoicilor. încă sub Climent di- 
scipulul lui Panten și sub Origen, 
discipulul lui Climent, ajunse scola 

‘ creștină din Alesandria la un renume 
mare și respândia lumina în tote di
recțiunile lumei. Origen cu deosebire 
dedu religiunei creștine prin vastele 
sale scrieri caracter scientific. în scola 
din Alesandria nu se înveța numai | 

elementele religiunei creștine, dară și 
gramatica, retorica și întrega filosofiă 
grecescă cu aplicațiune la religiunea 
creștină.

După modelul scolei creștine din 
Alesandria se înființară astfel de scoli 
și în alte părți precum: la Roma, la 
Cartagena din Africa, la Antiochia, 
unde s’a distins ca învățători Tertu- 
lian, Ciprian ș. a. Aceste scole se 
pot privi ca cele dintâiu institute teo
logice — așa dar ca scoli confesiunale.

în secuiul al patrulea centrul sci
inței și al artei se muta la cetatea 
cea nouă a lumei, la Constantinopole. 
De prin secuiul IV-lea ierarchia bise- 
ricescă se ridică la atâta influintă în
cât ea nu conducea numai lucru
rile ținetore strins de religiune, dar 
și scolele, educațiunea și institutele 
filantropice. Dela Constantin cel Mare 
și mai ales dela lustiniăn, care de- 
măndâ a se surpa în împărăția bizan
tină tote capif cile păgânesci, totă cul
tura omenescă s’a concentrat în bi
serică. După procesul îndeplinit al 
emigrării pop orel or, multă vreme nu
mai la răsărit, în imperiul bizantin, | 
se cultiva și înflorea sciința și arta. 
Constantinopolea a rămas în tot de
cursul evului mediu locul de cultură 
și sciință. Pre când în partea de apus 
a Europei numai cu anevoie și cu în
cetul se smulseră poporele din întu- 
nerecul nesciinței, al superstițiunei și 
al barbarismului, la Constantinopolea 
era încă mult simțiu pentru artă și 
sciință. Călugării Greci respândiau 
lumina evangelică la poporele slavice, 
dând acestora pentru ântâia oră limba 
slavică scrisă. Frații Ciril, Constantin 
si Metodie, (Greci) au predicat evan- 
gelia la Moravi în limba slavică, tra- 
ducendu-le Biblia și întroducendu-le 
servițiul d$ieesc în limba lor. loan i 
Gramaticul au fost pe la începutul j 
secuiului al șeptelea cel mai învățat i 
comentator de scrierii antice filosofice, 
în secuiul al 8-lea loan Damascenul, 
care pentru ântâia oră a adus sciința 
teologică într’un sistem, er în secuiul 
al 9-lea patriarhul Fotie prin vastele i 
lor cunoscințe în literatura bisericescă, j 
au fost în timpul lor, nisce luceaferi 
cari respândiau lumina în depărtare. 
Dela Greci au învățat Arabii matema
tica, astronomia, architectura, mecha- 
nica și industria. Productele indu
striale de lues ale bizantinilor, mai 
ales țăsături de mătasă, lână, bumbac 
erau articli tare căutați mai ales la 
Arabi și la poporele creștine în orient, 
în artele frumose bizantinii au rămas 
în tot decursul evului mediu magistrii 
poporelor contimpurane. Pictura era 
o ocupațiune de predilecțiune a călu
gărilor în monăstiri și era trasă cu 
totul în servițiul bisericei. Pe tere
nul architecturei s’au produs operele > 
cele mai pompose. Biserica sântei So- : 
fii edificată sub lustiniăn, a rămas un j 
obiect de admirațiune pentru tim- i 
purile următore. Dela Bizantini au 
emigrat sciința și arta la Italia și de 
acî s’a respândit raze nouă de lumină 
preste poporele cele nouă din occi
dentul Europei. Un esemplu care ca- 
racteriseză ignoranță poporelor din 
apus în timpul acela în occident 
avem în însuși Carol cel Mare regele 
Francilor. El adecă pe lângă tote 
însușirile sale mărețe de regent, nu 
scia nici numele seu a și’l scrie. Pu
țina sciință, ce se cultiva pe atunci, 
se afla în mânile clerului. Carol cel Mare 
ca om politic, pricepu bine, că preste I 
poporele subjugate numai aducendu-le I 
la creștinism, pote să’și asigure dom- 
nirea sa. El aduna în giurul seu pe 
cei mai învețați barbați din cler, cari 
să propage învățătura evangelică la 
poporele barbare.

După modelele monăstirilor din 
orient se înființară și în occident o 
mulțime de monăstiri. Monăstirile mai 
mulți secuii au rămas unicele institute 
de scolă învățătura și sciința, lite

rele și arta erau ocupațiuni privile- [ 
giate ale clerului! Pentru ca să stră- i 
bată cât de cât și la popor și să go- ; 
nescă întunerecul cel mare, Carol cel I 
M. însărcina pe unul dintre cei mai i 
învețați călugări ai timpului seu, pre ! 
Alcuin a lucra în acestă direcțiune. ।

Acesta ca consilier al regelui a în- j 
ființat și-a condus institutele de învă
țătură și educațiune, prin cari regele 
doria a reintroduce cultura romană, 
— grecescă în imperiul franc. Carol 
era convins, că numai creștinismul 
pote să ridice pre omeni la o cultură 
universală.

De aceea dărui clerului multe 
averi, prerogative și imunități. Astfel 
se făcu posibil, ca clerul să esceleze 
în scurt timp prin învățătură, și sco
lele episcopesci să înflorescă. Ca loc j 
mai ales pentru educarea tinerimii.i 
erau monăstirile, cari deși abia în se- ! 
cuiul al 6-lea și-au luat începutul in 
occidentul Europei — totuși după 2 
secuii se înmulțiră și înfloriră cu deo
sebire prin spriginirea regelui Carol i 
M. între monăstirile, cari au ajuns a ; 
fi institute de cultură se numără: Tours, ; 
St. Gallea, Fulda, Hirschau, Reihenau, • 
Weissenburg (Alsația) și Corvey (Vest ; 
falia.) î

(Va urma.) j

Bibliografie.
S o lo mon u Mun t ea nu, Elementariu j 

pentru clasa antânia a scoleloru poporali E di- ! 
țiunea a 5-a. Blasiu 1878. —Pretiulu : Le- 
gatu 23 cr. v. a.

P opu Stefanu, Legendariu pentru sco
lele poporali romane. Edit. 2-a. Cu 15 
ilustratiuni. Blasiu 1878. Pretiulu: Legatu 
45 cr. v. a.

Soiri ultime. ;
(După „S. d. T.-B.“)

Viena, 23 Marțiu n. (sosit în 24). 
Ambe delegațiunile s’au unit în
tre sine, de ore ce delegațiunea un- 
gureșcă s’a alăturat pe lângă cele i 
mai multe concluse a le delegațiunei • 
a u s t r i a c e, în special, în ceea ce pri- i 
vesce cele 60 milione. ’

„Polit. Corr." anunță din Atena: ; 
Delianis a esprimat îngrigirea, că Gre- ; 
cia, la cas că cești unea el.enică ■ 
nu se deslegă definitiv, va fi împinsă j 
în resbel prin întăritarea populațiunei ■ 
sale. Oștilitățile s’au început de ! 
nou întră insurgenți și turci în 
P e 1 i o n la A g h i a. Turcii au ars 
mai multe sate și au masacrat pe 
locuitori.

Bucuresci, 23 Marțiu n. Se de- 
mint scirile despre turburări în 
Bucuresci.

Berlin, 23 Marțiu n. împeratul 
a încuviințat ceruta demisiune a lui 
C amph au s en. i

Constantinopole, 23 Marțiu n. ! 
Rușii sisteză pregătirile de îmbarcare ! 
în San. Stefano. în Adrianopole * 
domnesce tifusul între Ruși. — I 
Hobart pașa are să mergă la Pre- 
vesa (în marea Ionică) și vegheze ' 
în apele de acolo. ;

London, 23 Marțiu n. „Pal Mall | 
Gazetta" spune din Berlin: Respunsul ! 
Rusiei la pretensiunile Angliei s’a aflat | 
neîndestulitoriu. Regimul brita
nic a încunosciințat despre acesta pe 
guvernul împărătesc. Se asigură că 
principele Bismarck și contele An- 
drassy 'mijlocesc din tote puterile. 
Domnesce înse credința că Rusia stă- 
ruesce resolut pe lângă, retrocessiunea 
Basarabiei și cesiunea Armeniei ’ 
și pre lângă neadmisibilitatea acestora j 
la disensiune în congres. '

Roma, 23 Martie n. Ministeriul j 
este constituit definitiv cu Conforti 
(justițiă), Baccarini (afaceri publice) și 
Brocchetti (marină).

London, 25 Marțiu n. „Bureau 
Reuter" anunță din Constantine- j 

pole, 24 1. c.: Reuf a . sosit aici cu 
Osman-pașa. Contele Zichy și-a a_ 
mânat concediul din causa situațiunei 
celei critice.

Țarul n’a respins absolut conce
siunile cerute de Reouf pașa, a pus 
înse condițiune a li a n ța cu Turcia. 
O parte puternică turcescă este în 
contra alianței, din contra, gata, la 
eventualitatea unui resbel, a merge 
mână în mână cu Anglia La cas de 
un resbel cu Anglia Rusia cere dela 
Turcia alianță sau de sar mare.

„Times" dice: Derby întrebă: este 
de a se considera trâmiterea preli- 
minarielor de pace puterilor de ecui- 
valent de substernere a acestora la 
congres. Rusia a negat acesta și așa 
a refurat unica condițiune de ’ care 
Anglia a aternat participarea ei la 
congres.

Petersburg, 25 Marțiu n. Scirea. 
că Rusia apretinsdela Anglia 
retragerea flotei din marea Mar
inară este pripită. — Ignatieff 
a plecat la Viena.

Atena, 25 Marțiu n. Admiralul 
englez H o r n b y a tramis o naie fe
recată spre Olimp, pentrucă să pre
vină cruzimile (turcilor) și să dea su- 
curs familielor. S t o b a r t pașa a în
cuiat pe insurgenți de tote părți
le spre ai omori cu tom ea.

Berlin, 25 Marțiu n. Contele 
Stolberg a primit postul de loc- 
țiitoriu al cancelariului im
perial și de vicepresident în 
ministeriul de stat prussian. 
„Nord. Allg. Ztg." scrie: Față cu sta
rea lucrurilor mai că nu sunt șanse 
de întrunirea congresului; pentru a- 
ceea însă nu este de lipsă resbelul 
anglo-rusesc.

Bursa de Viena
din 11123 Marțiu 1878.

Metalicele .............................................. 62 50
împrumutul nap 5°|0 (argint)........................ 66 50
Argint .............................................................. 105 30
Galbin ........................................................ 5 62
Napoleon d’aur (poli).................................... 9 56
Valuta n6uă imperială germână .... 58 80

Economic.
Sibiiu, 22 Martie n. Pro hectolitră: Grâu 

prima fl. 8.90—9.90; Grâu săcăreț, fl. 7.70-8.50 
Secară, fl. 6.60—7; Orz fl. 6.— ; Oves fl. 
2.80—3.20; Cucuruz fl. 6.40—7; Mălain fl. 7; 
Cartofi fl. 2.50—3; Semență de cânepă fl. 
9—10; Mazere fl. 12.— ; Linte fl. 15-; Fa
solei!. 8.—; pro 50 chilo: Făină fl. 7.50; Slănină 
fl. 35.— ; Unsore de porc fl. 30.— ; Seu fl. 27.— ; 
Lum in ări fl. 30.—; Săpun fl. 21.— ; Fenfl. 0.90— 
1.10; Cânepă fl. 28—30; Lemne de foc pro me
trul cubic fl. 3.20; Spirt pro grad 52'/,—75 cr.; 
pro chilo: carned e vită 32—34 cr.; Carne de vițel 
40—45 cr.; Carne de porc 32—34 cr.; Carne de 
oio — cr.; due, 10 de 20 cr.

Satu-mare, 20 Martie u. Comerciul cu bucate 
este slab din samă afară: Grâu fl. 9.40—10, secară 
fl.6.70—6.80, oves fl. 5.50—5.60, (porumb) fl. 7 pro 
maja metrică, măzeriche fl. 4.90.

Estras din foia oficială „Budapesti 
K6zlony.“

LicitațilUli: în 30 Martie imobil, lui 
Daniil Raț in Po ia na-B 1 en chei (tribu
nalul Dej); în 8 Aprilie imobil. Iui George 
și loan Nedelea în Comăna-de-jos (jud. 
cerc.. Făgăraș); în 20 Aprile și 20 Maiu 
imobil, lui Dimitrie Susman în Straja 
(tribunalul Alba-Iulia).

Citațiune edictală: George Binder 
dinTălmaciu; Maria Drăgan din Șe
fe el la tribunalul Sibiiu).

Nr. 585 — 1878.
CONCURS.

Spre ocuparea postului de no- 
tariu în comuna mare Pianu supe
rior, precum și a notariatului cer
cual din comunele Sugag, Capolna 
și Lazu, cu locuința’în Lazu, se e- 
scrie concursul pănă în 15 Aprile 1878.

Fie-care dintr’acestea notariate 
este dotat cu o leafă anuală de 400 
fl. v. a. locuința liberă și deputat de 
lemne. Compentenții la aceste posturi 
au a-și așterne la acest pretoriat 
documentele lor păuă în diua nu
mită.

Săbeșiu 10 Martie 1878.
1—3 Oficiul pretorial.


